

## 叙冲突双方达成首份协议 让受困妇孺离开



26日,卜拉希米出席新闻发布会。新华社发

经过两天面对面会议,叙利亚冲突双方26日达成一致,让围困在霍姆斯城内的妇女和儿童离开。至于相互交换在押人员,双方暂未取得突破。

### 叙政府: 承诺“开放一切通道”

第二次叙利亚问题国际会议26日继续在日内瓦万国宫举行,叙政府和反对派代表与会。

叙利亚外交副部长费萨尔·梅克达德在会后举行的新闻发布会上说,政府一直以来都愿意看到霍姆斯城内妇女儿童脱困,但反对派武装的阻挠让他们无法离开。

梅克达德说:“如果霍姆斯的武装恐怖分子让妇女儿童离开霍姆斯老城,我们会向他们开放一切通道。不仅如此,我们还会向他们提供避难所、药品和其他所需物资。”

霍姆斯市是叙利亚中部霍姆斯省省会。霍姆斯省一直是叙政府军和反对派武装争夺的重点地区,战略位置非常重要。政府军现将反对派武装围困于霍姆斯市中部城区。

按梅克达德说法,政府

方面已准备好人道主义救援物资“经由联合国安排”进入霍姆斯。

### 叙危机特使: 承认会议进展缓慢

联合国-阿拉伯国家联盟叙利亚危机联合特别代表拉赫达尔·卜拉希米说,围困在霍姆斯老城的妇女儿童将很快可以离开。除妇女儿童,其他平民也可以离开,但叙政府需要先确认他们的名单。

卜拉希米25日主持叙利亚冲突双方代表的首次面对面会议,而后与双方代表分别会谈。卜拉希米承认,叙利亚问题国际会议进展缓慢,但“过慢好过太快”,如果走得更快,可能退得更远。

他同时表示,叙利亚问题国际会议的目的是政治谈判,而非人道主义援助,但鉴于叙利亚国内形势,人道主义磋商在所难免。

不过,卜拉希米对会谈氛围表示满意。“我很开心,

因为大家相互尊重,理解这是一次重要努力,我们必须推进。我希望这一氛围能够持续。”

### 冲突双方: 商讨换俘未果

除解困霍姆斯妇孺,冲突双方26日还讨论了交换在押人员一事。

卜拉希米说,反对派寻求政府释放近5万名在押人员,并表示将向叙政府提供武装组织扣留的人员名单,以促成换囚。

不过,许多反对派武装并不认可与会“全国联盟”的代表性。

反对派寻求释放的4.7万人中,包括2300名妇女儿童。梅克达德说,反对派所提人数夸大,“60%或70%的人从未进过监狱,20%的人已经获释,其余的人也没在监狱里。”

另外,“我绝对否认儿童遭拘留说法。”梅克达德说。

据新华社

### 过渡问题谈不拢 和谈陷入僵局

本报讯 据外电报道,叙利亚代表团消息人士透露称,政府与反对派双方27日举行的旨在解决权力移交问题的会议没有取得进展,第二次叙利亚问题国际会议陷入僵局。

消息人士说,叙利亚政府代表团要求保留政府机构,停止“恐怖分子”团体(指反对派武装)的威胁,导致会谈没有取得进展。

叙利亚反对派全国联盟代表团的成员福雷汉对记者说,27日的讨论不具有建设性,因为政府的战略是谈恐怖主义,转移话题。

接近叙利亚政府代表团的成员说,反对派拒绝讨论除组建过渡政府以外的任何问题。

消息人士说,政府代表团提出了挽救叙利亚的基本原则,而反对派拒绝政府声明,要求只能谈组建过渡政府,会议被迫延期。

叙利亚冲突双方1月25日在瑞士日内瓦开始进行首次面对面谈判,27日进入第三天。

叙利亚过渡政府事宜被认为是化解叙利亚危机的核心议题,即叙总统巴沙尔·阿萨德的去留。

就巴沙尔是否下台,叙政府方面立场强硬。副外长梅克达德说:“叙利亚总统将一直履行职务,直至民众表达反对意见。叙利亚政府严肃对待本次日内瓦会议,但不是到这里来交权,这是红线。”

据新华社、中新社

### 中法互致贺电 庆祝建交50周年

本报讯 中国国家主席习近平27日同法国总统奥朗德互致贺电,庆祝中法两国建交50周年。

在27日的互致贺电中,中法元首以“历史性决定”、“伟大的决定”高度评价两国老一辈领导人作出的建交决定,更称赞中法关系的特殊性。

在接下来的一年时间里,中法两国将举行400多场系列庆祝活动,以展示两国在科研、卫生、环保、旅游、经济、艺术创作等多个领域的紧密合作关系。毫无疑问,2014年将成为名副其实的“中法年”。

中国国际问题研究所所长曲星表示:“法国并不认为中国的崛起是个威胁,愿意跟中国进行全方位的、战略性的、综合性的、全面的合作。所以今天来隆重纪念中法建交50周年,通过中法合作进一步的发展,对不同社会制度的国家怎么样来进行友好合作,来创造一种互利共赢的前景,具有非常重要的意义。”

据新华社、国际在线

### 泰国选委会 再提推迟选举

据新华社消息 泰国选举委员会官员27日确认,鉴于眼下国内局势动荡,反政府街头示威不断,选举委员会要求推迟原定2月2日举行的国会选举。

看守总理英拉·西那瓦所属的为泰党当天表示反对选举推迟,认为这一做法将令示威者有更多时间攻击政府。

选委会先前已就推迟选举向看守政府提出过一次建议,但遭政府方面拒绝。宪法法院随后作出裁决,认定选举“可以推迟”,用这一模糊表述把决定权再次推给选委会和政府。

选委会委员定于28日与英拉会面,商讨选举日期。截至27日,泰国军方一直保持中立态度。武装部队最高司令塔那塞·帕提马普拉功当天拒绝就选委会要求推迟选举发表评论。他说:“选委会和政府明天将见面并商讨这件事,军人不能发表更多意见。”

### 韩提议2月中旬 举行离散家属会面

据新华社专电 韩国统一部发言人27日说,韩国当天向朝鲜提议2月17日至22日在金刚山举行为期6天的韩朝离散家属会面。

金义道说,欢迎朝方接受韩方本月6日提出的举行离散家属会面的建议。就有关会面的前期准备工作,韩方建议本月29日在板门店朝方一侧的“统一阁”举行南北红十字会工作磋商。他表示,希望朝方积极回应韩方提议,期待此次离散家属会面能够顺利进行,以创造南北关系新的契机。

### 伊核新一轮会谈 2月在纽约举行

据新华社德黑兰1月27日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社27日报道,伊核问题相关方将于2月在美国纽约举行新一轮会谈,为最终协议谈判做准备。

据报道,在新一轮会谈中,伊朗及伊核问题六国(美国、英国、法国、俄国、中国和德国)将讨论伊核问题最终协议的谈判日程、谈判级别和谈判机制。伊朗外长扎里夫、欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿及其他相关方代表将参加会谈。报道未提及会谈具体时间等细节。

2013年11月24日,伊朗与伊核问题六国在日内瓦达成伊核问题第一阶段协议,伊朗同意冻结部分核计划以换取国际社会放松部分制裁。

### 中国政府首次表示:

## 昂山素季访华只是时间问题

中国驻缅甸大使杨厚兰26日表示,将在“适当的时机”向缅甸最大在野党领导人昂山素季发出访华邀请。根据公开报道,这是中国政府首次表达邀请昂山素季访华的意愿。

### 没有确切时间表

“虽然目前没有确切的时间表,但中国政府将会在双方都方便时正式向昂山素季发出邀请。”杨厚兰26日向香港媒体正式透露这一信息。

杨厚兰这一表态,无疑让昂山素季的访华之行又近了一步。

2015年,缅甸将再次举行大选,昂山素季所领导的全国民主联盟有望在这次大选中夺得更多席位甚至赢得选举。有分析认为,如果全国民主联盟真的成为2015年选举的最大赢家,那中国加强与这一在野党的交流就更加迫切。

“中国政府将继续与缅甸所有政治团体保持接触,包括与昂山素季所领导的全国民主联盟。”杨厚兰专门强调。

“以她的国际地位以及在缅甸民众中所享有的威望,中

国政府对她的邀请只是时间问题。”杨厚兰表示。

### 曾为中国项目辩护

对于昂山素季而言,若希望赢得2015年的大选,也需要得到中国政治、经济方面的支持。由此,自去年1月在访问韩国时首次公开表达访华意愿后,昂山素季在不同的场合也多次表达希望与中国进行友好合作的愿望。

去年3月,昂山素季还曾专门为中国参与投资的缅甸莱比塘铜矿项目作辩护,她出面劝说抗议者,叫停这一项目于缅甸经济无益。

有分析人士表示,昂山素季多次表达的访华意愿,以及她处理铜矿事件等所持的较为客观公正的态度,让中国政府认为全国民主联盟是一个比较友好、理性的在野党,可以说,昂山素季的行为为加强与缅甸民盟的交流加了不少分。

“我们特别希望能够听听他们(全国民主联盟)关于加强中缅关系的看法。”杨厚兰表示。

据东方早报



昂山素季(资料片)